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2ÚVODNÍ SLOVO

Drazí farníci a přátelé,

měsíc listopad je již nerozlučně spojen se dvěma liturgickými událostmi. Nejprve 
si připomínáme všechny naše nebeské přátele, kteří již dosáhli plného vítězství, a 
následně také ty, kteří spoléhají na Boží milosrdenství i na naše modlitby.
Nezapomínat na defi nitivní cíl našeho života, kterým je nebe, a zároveň nechtít 
opominout jeho rozhodující okamžik – odchod z tohoto světa – jsou skutečnosti, 
které nám pomáhají mít neustále správný „směr“ a neztrácet ze zřetele smysl a 
cíl naší křesťanské víry. Proto spínáme své ruce k Pánu v modlitbě za zemřelé a 
zároveň prosíme o přímluvu všechny svaté, aby nám s jejich pomocí bylo dáno 
dosáhnout nebe.
Měsíc listopad nám však bude navždy připomínat také postavu světice, která jakoby 
ztělesňovala pomoc všem potřebným, zvláště nemocným a umírajícím. Její život 
nám zároveň ukazuje význam svatosti, která má vliv na celou společnost a přináší 
bohaté plody. Jedná se o naši národní světici svatou Anežku Českou. Vzdala se 
života v pohodlí a dala vše, co měla, do služby Bohu – v péči o ubohé a nuzné i pro 
šíření křesťanské víry.
Založila Řád křižovníků s červenou hvězdou, jehož kláštery se rychle rozšířily po 
celém území Českého království. V Praze „Na Františku“ založila klášter klarisek 
– sester, které žily podle přísných pravidel chudoby svatého Františka z Assisi. 
Dopisovala si se svatou Klárou, blízkou následovnicí svatého Františka. Dodnes 
máme v denní modlitbě církve (breviáři) zachován dopis, který jí svatá Klára 
napsala. Tento dopis svědčí o nesmírné duchovní hloubce těchto „svatých duší“, 
jejichž prioritou byl dokonalý život s Pánem ve službě těm nejpotřebnějším.
Jejich charitní dílo a služba bližním nevycházely z pouhého soucitu či slitování 
nad bídou druhých, ale měly svůj pevný a jasný základ v následování Krista, který 
nepřišel, aby „si nechal sloužit, ale aby sloužil a dal svůj život jako výkupné za 
všechny“ (srv. Mt 20,28). Opravdová charitní služba a pomoc bližním stojí na 
křesťanské víře, která člověku nenabízí pouze pomoc lidskou a fyzickou, ale 
především pomoc duchovní a duševní.
Křesťanství je jasně misijním náboženstvím – otevřeným a zaměřeným na všechny 
lidi bez rozdílu, protože touží přivést každého člověka do blízkosti Boží, aby se 
mohl setkat s Boží láskou, uvěřit v ni a být spasen. To je největší projev Božího 
milosrdenství, které můžeme a máme prokazovat svým bližním. Jak dobře víme, 
Katechismus katolické církve nám vyjmenovává skutky tělesného a 
duchovního milosrdenství, které jsou vzájemně propojené a ukazují 
úzkou souvislost mezi tělesnou a duchovní stránkou člověka.
Svatí v podstatě nikdy nežijí osamoceně – i když byli poustevníky, 
žijí v určitém spojení, které se někdy odehrávalo pouze duchovně, 
aniž by se mohli setkávat osobně. Svatá Anežka měla za sestřenici 
svatou Alžbětu Uherskou, která byla známá svou podporou chudých a 
strádajících po vzoru svatého Františka z Assisi. Nakonec zemřela 
ve svých čtyřiadvaceti letech v chudobě, vyčerpána službou 
těm nejnuznějším.
V letošním roce budeme při památce svaté Anežky děkovat 
již za šestatřicet let svobody po pádu komunistického 
režimu. Dostali jsme svobodu, která nám umožňuje žít náš 
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život smysluplně – v odevzdanosti tomu, který je pravým Životem, tedy Ježíši 
Kristu. Určitě zazní mnohá zamyšlení a komentáře, které budou tuto dobu hodnotit 
z různých úhlů pohledu. My bychom se však měli ptát sami sebe, zda jsme se 
alespoň trochu snažili žít svobodně pro Pána Ježíše – tak jako svatá Anežka –, 
anebo zda jsme na to zapomněli a propadli spíše svým zájmům a zálibám.
Ať nám svatá Anežka pomůže si v tomto měsíci znovu uvědomit, co je v našem 
životě nejdůležitější, kam máme směřovat a kdo je naším opravdovým cílem.

K tomu vám žehná
P. Vít

FARNÍ AKTUALITY

Vysílání mše svaté v Českém rozhlase – stanice Vltava
Neděle 2. 11. v 9.00 – kostel sv. Prokopa

Sbírka na splátku úvěru
Neděle 2. 11. – ve všech kostelích

Dušičková pobožnost na Olšanském hřbitově
Neděle 2. 11. v 15.00 – u centrálního kříže na Olšanském hřbitově
Možnost získání plnomocných odpustků pro duše v očistci od 1. do 8. 11. za 
těchto podmínek:

· návštěva hřbitova a modlitba za zemřelé,
· přijetí Nejsvětější svátosti,
· modlitba na úmysl Svatého otce,
· setrvání v milosti posvěcující (tj. bez těžkého hříchu – včetně svaté 

zpovědi během tohoto období),
· nemít zalíbení v žádném hříchu (ani lehkém).

Ve dnech 1. a 2. 11. se má navíc v kostele pomodlit modlitbu Věřím v Boha a 
Otče náš.

Setkání hledajících
Neděle 2., 9., 16. a 23. 11. v 18.00 – farní centrum

Výstav Nejsvětější svátosti oltářní
Čtvrtek 6. 11. – po mši svaté do 20.00, kostel sv. Prokopa

Úklid kostelů
Pátek 7. 11. od 15.00 – kostel sv. Rocha
Sobota 8. 11. v 8.00 – mše svatá a po ní úklid kostela sv. Prokopa
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Příprava na biřmování

Začne v listopadu 2025. Zájemci se mohou hlásit u faráře P. Víta 
Uhra nebo v sakristii kostela.

Adventní duchovní obnova u sv. Prokopa
Sobota 29. 11. – začátek v 8.00 mší svatou
Následovat budou dvě přednášky ve farním centru. 
Duchovní obnovu povede P. JCLic. Mgr. et Mgr. Zoltán Balga, farář české, 
slovenské a maďarské farnosti u kostela sv. Jindřicha, Praha 1.
V přestávkách mezi přednáškami bude příležitost ke svaté zpovědi a 
duchovnímu rozhovoru. 
Zakončení přibližně ve 12.15 svátostným požehnáním v kostele.

Mše svatá v tridentském ritu
Pondělí 1. 12. v 18.00 – kostel sv. Rocha

Setkání se svatým Mikulášem
5. prosince 2025 od 17:45 

v kostele sv. Prokopa

•	 Prosíme rodiče, aby své děti 
přihlásili nejpozději do 30. 
listopadu 2025 v sakristii 
kostela nebo u P. Víta Uhra.

•	 Děti dostanou od svatého 
Mikuláše malý dárek.

Tento den je zároveň 1. pátek v měsíci, 
proto bude adorace Nejsvětější svátosti s 
požehnáním již od 16:30. Následovat bude mše 
sv. od 17:00. 
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DUŠIČKOVÁ POBOŽNOST 
na 

Olšanských hřbitovech 
 

 
 
 
    

V neděli 2. listopadu 2025 v 15.00 hod.  
se bude konat Dušičková pobožnost 

 na Olšanských hřbitovech u centrálního kříže. 
Následovat bude od 16.00 mše svatá v kostele sv. Rocha.  
Dopoledne v 11.00 bude také mše svatá v kostele sv. Rocha, v 8:00 
v kostele sv. Anny a v 9.00 ve farním kostele sv. Prokopa. 

Všichni jste srdečně zváni.  
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Bratrství a naděje
(23. října 2025) 

Flavio Pace a Anthony Ball 

Čtyři roky po své smrti, v roce 1603, bylo tělo královny Alžběty I. exhumováno 
a přeneseno do stejného hrobu, v němž odpočívala její nevlastní sestra, královna 
Marie I. (Tudorovna), v londýnském Westminsterském opatství. Spojené krví, 
byly rozděleny svou náboženskou příslušností.

Série zákonů Parlamentu z let 1529–1536 převedla veškerou duchovní i 
kanonickou autoritu nad anglikánskou církví z papežství na korunu. Zákon o 
svrchovanosti z roku 1534 prohlásil jejich otce, krále Jindřicha VIII., za „nejvyšší 
hlavu církve“. Tato svrchovanost byla sice na krátký čas zrušena za vlády 
katoličky Marie, avšak znovu obnovena během vlády protestantky Alžběty.

Je mimořádné, že právě katolická královna Marie – jejíž krátká vláda se 
vyznačovala prudkými pokusy zrušit anglickou církevní nezávislost a která si 
vysloužila přezdívku „Krvavá Marie“ – a protestantská Alžběta – během jejíhož 
dlouhého panování byla tato svrchovanost upevněna – odpočívají ve společném 
hrobě.

Tento silný symbol touhy po obnovení jednoty a naděje v uzdravující moc 
velikonočního tajemství Pána Ježíše je vyjádřen pozoruhodným nápisem na 
jejich společné hrobce:

„Regno consortes et urna hic obdormimus Elizabeth et Maria sorores in 
spe resurrectionis.“ 
„Spojené v království i v hrobě, zde spíme, Alžběta a Marie, sestry v naději na 
vzkříšení.“

Bohužel v následujících staletích nebyly vztahy mezi katolíky a protestanty v 
Anglii – a v širším smyslu mezi Anglií a Římem – naplněny tímto duchem bratrské 
náklonnosti. Teklo mnoho krve a na obou stranách bylo mnoho mučedníků. I 
dlouho po skončení pronásledování zůstávaly obě strany navzájem cizí.

Když malá skupina římskokatolických a anglikánských teologů začala roku 
1921 – při tzv. malinských rozhovorech – zkoumat možnost znovusjednocení 
církví, angličtí katoličtí biskupové neprojevovali žádné nadšení. Na celosvětové 
úrovni zůstávala katolická církev po většinu první poloviny 20. století vůči 
ekumenickému hnutí zdrženlivá.

Teprve roku 1960 došlo k první návštěvě arcibiskupa z Canterbury v Římě v 
novodobé historii, když arcibiskup Geoffrey Fisher navštívil papeže Jana XXIII. 
Citlivost situace byla tehdy taková, že nebylo dovoleno pořídit ani jedinou 
fotografii.

Královské návštěvy Říma však začaly o něco dříve. Navzdory nesouhlasu vlády 
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navštívil král Eduard VII. papeže Lva XIII. roku 1903 – výlučně v soukromé 
formě. Ačkoliv britské zastoupení při Svatém stolci vzniklo už v roce 1914, 
plné diplomatické vztahy byly navázány až v roce 1982. Král Jiří V. a královna 
Marie navštívili papeže Pia XI. v roce 1923, ale další oficiální královská návštěva 
Vatikánu se uskutečnila až v roce 1961, kdy královna Alžběta II. zavítala k papeži 
Janu XXIII. Byla to první oficiální návštěva Svatého stolce britským monarchou 
od dob reformace.

Později se královna setkala i s papeži Janem Pavlem II. a Františkem a naopak 
přivítala Jana Pavla II. i Benedikta XVI. při jejich návštěvách Spojeného království.

Toto postupné oteplování vztahů mezi Spojeným královstvím a Svatým stolcem 
probíhalo souběžně s rostoucím sblížením mezi katolickou církví a církví 
anglikánskou. Druhý vatikánský koncil ve svém Dekretu o ekumenismu připomněl, 
že mezi církevními společenstvími oddělenými od Říma „zaujímá zvláštní místo 
anglikánské společenství, v němž se dodnes částečně zachovaly katolické tradice 
a struktury“.

Když se roku 1966 setkali arcibiskup Michael Ramsey a papež Pavel VI., jejich 
společné prohlášení hovořilo o „nové etapě ve vývoji bratrských vztahů, založené 
na křesťanské lásce a upřímné snaze odstranit příčiny rozdělení a obnovit jednotu“. 
Krátce poté vzniklo v Římě Anglikánské centrum. Společné rozhodnutí papeže a 
arcibiskupa zahájit teologický dialog vedlo ke vzniku Mezinárodní anglikánsko-
katolické komise (ARCIC). Ta za uplynulých padesát let zveřejnila čtrnáct 
samostatných dokumentů.

Při kanonizaci čtyřiceti anglických a velšských mučedníků z doby reformace roku 
1970 vyjádřil papež Pavel VI. přání, aby se jednoho dne mohla římskokatolická 
církev „znovu obejmout se svou vždy milovanou sestrou v jediné pravé jednotě v 
rodině Kristově“.

Dřívější královské návštěvy Svatého stolce nezahrnovaly žádné liturgické slavení. 
Skutečnost, že dnešní návštěva krále Karla III. obsahuje nejen modlitbu v papežské 
bazilice sv. Pavla za hradbami, ale i společnou modlitbu v Sixtinské kapli po boku 
samotného papeže, činí tuto událost skutečně historickou.

Neméně historické je, že pouto mezi anglickou korunou a sv. Pavlem1 – přerušené 
odloučením našich církví – bylo dnes obnoveno v podobě odpovídající duchu naší 
doby a zároveň v souladu s korunovačními přísahami krále. Se svolením papeže 
a s povzbuzením arcipresbytera přijali benediktinští bratři z baziliky sv. Pavla 
1	 Autoři článku měli nejspíše na mysli toto: Anglický král při korunovaci přísahá, 
že bude zachovávat víru a uspořádání anglikánské církve, tedy bez podřízenosti cizím du-
chovním autoritám. Přijetí krále Karla III. mezi čestné spolubratry baziliky sv. Pavla za 
hradbami proto jeho korunovační přísahy nijak neporušuje. Tato bazilika je místem čas-
tých ekumenických setkání mezi katolickou a anglikánskou církví a sám apoštol Pavel je v 
tradici chápán jako symbol duchovního bratrství se sv. Petrem. Přijetí britského panovníka 
mezi „spolubratry“ této baziliky tak představuje gesto přátelského sblížení církví.
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krále Karla mezi své členy jako čestného spolubratra baziliky. Nové křeslo, které 
dnes král v bazilice zaujme, se stane viditelnou připomínkou tohoto gesta bratrské 
pohostinnosti, jehož význam nelze podceňovat.

Je to uznání – navzdory dosud přetrvávajícím teologickým rozdílům – hloubky 
společenství mezi našimi dvěma tradicemi. Významné je, že dar bratrství byl 
nabídnut. Významné je, že Jeho Veličenstvo jej chtělo přijmout. A významné je 
i to, že představitelé národních církví Anglie a Skotska jsou přítomni a účastní se 
slavení v bazilice sv. Pavla.

Přesto naplnění naděje vyjádřené na hrobě královen Marie a Alžběty – i obejmutí 
v jediné pravé jednotě, po němž toužil papež Pavel VI. – zůstává zatím vzdálené. 
Vývoj posledních let dokonce některé vede k otázce, zda se cíle spíše nevzdalujeme.

Arcibiskup Justin Welby a papež František se této skutečnosti přímo dotkli ve 
svém společném prohlášení z roku 2016:

„Ačkoli, stejně jako naši předchůdci, dosud nevidíme řešení překážek, které před 
námi stojí, nenecháváme se odradit. S důvěrou a radostí v Duchu Svatém věříme, že 
dialog a vzájemné nasazení prohloubí naše porozumění a pomohou nám rozpoznat 
Kristovu vůli pro jeho Církev.“

Srdečné přijetí krále Karla dnes ve Vatikánu a doprovodná gesta obnovují tuto 
důvěru i radost a posilují naši naději na cestě dialogu a vzájemného setkávání, k 
níž naše církve zůstávají plně zavázány.

Stále doufejme, jak to kdysi vyjádřil papež Lev XIII., v „obnovení plného a 
viditelného společenství“.

(Převzato z https://www.osservatoreromano.va/)
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Pán vám daroval život, smysly, schopnosti, bezpočet milostí. Nemáme právo 
zapomínat, že každý z nás je dělníkem spolu s mnoha jinými na poli, na které 
On nás postavil, abychom spolupracovali při získávání potravy pro ostatní 
lidi. Právě tady je naše místo, přesně určené; tady se máme denně s Ním 
vydávat a pomáhat Mu tak v Jeho vykupitelském díle.

Dovolte mi, abych se znovu zeptal: tvůj čas je pro tebe? Ne, tvůj čas je pro Boha! 
Je možné, že díky Božímu milosrdenství toto sobectví ještě tvou duši neovládlo. 
Říkám ti to proto, že se ti může stát, že budeš cítit, jak tvé srdce kolísá ve víře v 
Krista. Pro ten případ od tebe žádám – Bůh od tebe žádá –, abys věrně a vytrvale 
ovládal svou pýchu a představivost, abys lehkomyslně neodcházel daleko, abys 
neopadl od víry.

Dělníci, kteří postávali na tržišti, měli času nazbyt; člověk, který ukryl hřivnu 
do země, promarnil hodiny; odešel pryč ten, kdo se měl starat o vinici. Všem 
je společná lhostejnost k velkému úkolu svěřenému naším Mistrem každému 
křesťanu: máme se totiž považovat za Jeho nástroje a tak i jednat, abychom měli 
spoluúčast na Jeho vykupitelském díle. Měli bychom prožít celý život v radostné 
oběti a odevzdanosti pro blaho duší.

Svatý Matouš nám vypráví, že se Ježíš vracel z Betanie a dostal hlad. Vždy mě 
dojímá, když vidím Krista, který je dokonalým člověkem i dokonalým Bohem a 
který nás chce naučit využívat i naši osobní nedostatečnost a přirozenou slabost, 
abychom se nabídli takoví, jací jsme, Otci, který s potěšením tuto oběť přijímá. 
Měl hlad. Tvůrce vesmíru, Pán nade vším, trpí hladem! Pane, jak jsem Ti vděčný, 
že vnuknutím Božím nám evangelista zaznamenal tuto stopu Tvé pozemské pouti 
tak podrobně, že mě to nutí milovat Tě ještě více, že mě to vede k touze po živém 
rozjímání o Tvém přesvatém lidství. Perfectus Deus, perfectus homo – dokonalý 
Bůh a dokonalý člověk, z masa a kostí jako ty nebo já.

Ježíš předešlého dne hodně pracoval a když se vydal na cestu, pocítil hlad. Z 
dálky uviděl fíkovník, který měl listí. Jde tedy k němu. Svatý Marek vypráví, že 
nebyl čas fíků. Ale náš Pán jde k němu, aby si je natrhal, i když velmi dobře ví, že 
v tomto období žádné nenajde. Když však zjistí, že ten strom je neplodný a že jen 
přemírou listí vytváří zdání, jako by plodný byl, nařizuje: „Ať z tebe již navěky 
nikdo nejí ovoce.“

To jsou opravdu silná slova: Ať se z tebe nikdy nezrodí žádné ovoce! Jak se asi 
učedníci zarazili, i když si uvědomovali, že tu promlouvá Boží moudrost. Ježíš 

PROMLUVA SV. JOSEMARÍA ESCRIVÁ 
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ČÁST: 4 Uspořádal P. Vít Uher
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ten strom proklíná, protože u něho nachází jen plodnost zdánlivou – listí. A tak se 
dozvídáme, že pro nečinnost neexistuje žádná výmluva.

Někdo by snad řekl: „Nemám dostatečné znalosti…“ Žádná výmluva! Nebo bude 
tvrdit: „Když ta moje nemoc… vždyť ta moje hřivna vlastně není moc velká, 
zrovna teď nejsou příznivé podmínky, ale to prostředí…“ Ani tady neplatí žádná 
výmluva.

Běda tomu, kdo se zdobí suchým listím falešného apoštolátu; běda tomu, kdo se 
vychloubá listnatostí zdánlivě plodného života bez upřímné snahy vydat plody! 
Zdá se, že využívá času, že je neustále v pohybu, že něco organizuje, že nachází 
nějaký nový způsob, jak všechno vyřešit… Ale je to neproduktivní. Nikdo se 
nenasytí jeho skutky, nebudou-li mít nadpřirozenou šťávu.

Prosme Pána, abychom byli ochotni pracovat a přinášet ovoce. Je totiž stále 
dost takových, u kterých lze najít pouhé listy – velké, zářící, lesklé. Pouhé 
listí, jen a jen listí, nic víc. A lidé se na nás dívají s nadějí, že zaženou svůj 
hlad, svůj hlad po Bohu. Nesmíme zapomínat, že máme – i přes své slabosti 
– v rukou všechny prostředky, jak jim pomoci: správné učení a Boží milost.
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Slovo, které nás provází – úvod do Písma svatého

3. díl: Novozákonní kánon – jak církev rozpoznala kanonicitu
Nový zákon nevznikl jako jediná kniha, ale jako sbírka svědectví víry prvních křesťanů. 
Církev v nich postupně rozpoznala hlas Ducha svatého a určila, které z nich jsou prav-
divým svědectvím apoštolů.

Pavlovské listy – první psané svědectví víry

Nejstaršími novozákonními spisy nejsou evangelia, ale listy svatého Pavla. Apoštol za-
čal psát asi v polovině 1. století, aby povzbudil mladé křesťanské obce a objasnil jim 
podstatu víry: ospravedlnění z milosti skrze víru v Krista. Jeho listy měly od počátku 
mimořádnou autoritu. Již na konci 1. století se mluví o „sbírce Pavlových listů“ – první 
list Klementův (asi r. 95) dokládá, že v Římě byly čteny listy Římanům, Korinťanům i 
list Židům.

Evangelia – svědectví o Ježíšově životě

Evangelia vznikala později, v druhé polovině 1. století a na počátku 2. století. Matouš, 
Marek a Lukáš – tzv. synoptická evangelia – jsou vzájemně provázaná a vznikla zčásti 
ze společných pramenů, zatímco Janovo evangelium stojí stranou a nabízí hlubší teolo-
gický pohled. Už ve 2. století byla čtena při liturgii jako „Písmo“ a byla považována za 
autoritativní svědectví o Kristu.

Postupně se však objevily i jiné texty nazývané „evangelia“, například Petrovo či To-
mášovo, často spjaté s gnostickými hnutími. Církev proto kladla důraz na rozlišování a 
uznala jen ta evangelia, která pocházela z apoštolské tradice a byla všeobecně užívána 
v liturgii. Rozdíly mezi rukopisy nebo drobné varianty (např. závěr Markova evangelia) 
nemění víru církve – důležitá je kanonická, tedy církví přijatá verze textu.

Marciónova hereze – impuls k vymezení kánonu

V polovině 2. století vystoupil Marción z Pontu, který odmítl celý Starý zákon a přijal 
pouze Lukášovo evangelium a deset Pavlových listů. Tvrdil, že Bůh Starého zákona je 
odlišný od Boha Ježíše Krista. Církev jeho učení rozhodně odmítla, ale právě tato hereze 
ji přiměla jasněji formulovat, které spisy jsou pro víru závazné.

Muratoriho seznam a první pokusy o kánon

Krátce po Marciónově době vznikl tzv. Muratoriho fragment – nejstarší známý seznam 
novozákonních knih (asi z 2. století). Uvádí čtyři evangelia, Skutky apoštolů, třináct 
Pavlových listů, tři apoštolské listy (Jud, 1–2 Jan) a Zjevení. Doporučuje číst „Hermova 
Pastýře“ jen soukromě a odmítá dopisy Laodicejským a Alexandrijským.

Eusebius, Augustin a synody

Na počátku 4. století se o kánonu zmiňuje Eusebius z Cesareje. Rozlišuje tři skupi-
ny knih: ty všeobecně uznávané (čtyři evangelia, Skutky, Pavlovy listy, 1 Petr, 1 Jan), 



ÚVOD DO PÍSMA SVATÉHO12

sporné (Jakub, Jud, 2 Petr, 2–3 Jan) a heretické (Tomášovo evangelium, Skutky Ondřeje, 
apod.).

V roce 367 uvádí Alexandrijský biskup Atanáš v dopise svým věřícím poprvé přesně stej-
ný seznam 27 knih, jaký dnes známe. Tento kánon přijaly také synody v Hippo (393) a v 
Kartágu (397), a potvrdil jej papež Inocenc I. roku 405. Později jej zopakoval i Florentský 
koncil (1442). Mezi Otci, kteří se k němu vyjadřují, vyniká sv. Augustin, jenž zdůrazňuje, 
že církev rozpoznává kánon podle všeobecného užívání knih v liturgii a podle jejich apo-
štolského původu.

Kritéria kanoničnosti

Církevní otcové při rozlišování kanonických knih uplatňovali tři kritéria: apoštolský pů-
vod, soulad s vírou a liturgické používání. Pochybnosti proto vznikaly u knih, které nesly 
odlišný styl (např. list Židům či 2 Petr) nebo které se zdánlivě neshodovaly s jinými částmi 
Písma (např. Jakubův list ve vztahu k Pavlovu učení o víře).

Zpochybňované spisy Nového zákona

Knihy, o nichž se v církvi delší dobu pochybovalo, měly dlouhou dobu nejisté místo v 
kánonu: List Židům, Jakubův, 2 Petr, Jud, 2–3 Jan a Zjevení. Naproti tomu jiné texty, dnes 
nekanonické, byly v některých rukopisech ještě zahrnuty – například 1–2 Klement, Her-
mův Pastýř nebo Didaché (Učení dvanácti apoštolů).

Východní církve

Východní tradice měla v prvních staletích mírně odlišný kánon. Syrská církev ve 4. století 
nepoužívala čtyři evangelia, ale Diatessaron, tedy jejich harmonii, a do svého kánonu za-
hrnula i apokryfní 3. list Korinťanům. Později přijala čtyři evangelia a některé katolické 
listy, ale Zjevení až mnohem později. Koptská církev uznávala navíc 1–2 list Klementův, 
zatímco etiopská církev má dodnes rozšířený kánon o 35 knih.

Reformace – Luther a jeho dělení knih

V 16. století se otázka kánonu znovu otevřela. Erasmus Rotterdamský i Martin Luther zpo-
chybňovali apoštolský původ několika knih – zejména listu Židům, Jakubova, 2. Petra, 2. 
a 3. Janova, Juda a Zjevení. Luther tyto knihy neodstranil, ale označil je za „méně jisté“ a 
přesunul je na konec své Bible. Nazval je „deuterokanonické“ a za nejdůležitější považoval 
evangelia a listy sv. Pavla.

Tridentský koncil – závěrečné potvrzení

Reakcí katolické církve na reformaci byl Tridentský koncil (1546). Ten v dekretu Sacrosan-
cta prohlásil všechny knihy Nového zákona „se všemi jejich částmi, jak je uvádí Vulgáta“ 
za svaté a kanonické. Tím potvrdil nejen rozsah kánonu, ale i textové varianty, které se 
vyskytovaly v církevním užívání (např. závěr Marka 16,9–20 či perikopu o cizoložnici v 
Jan 8,1–11). První vatikánský koncil (1870) toto rozhodnutí znovu zopakoval a označil 
texty za Bohem inspirované a zároveň ho označil spolu s Tradicí za zdroj Božího zjevení.
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3. DÍL - BL. ADÍLIO DARONCH
svátek 21. května

Ze života svatých dětí zpracovala
Mgr. Tereza Kahounová

Adílio Daronch byl brazilský katolický teenager, který miloval fotbal. Po 
svém prvním svatém přijímání se začal věnovat službě u oltáře. Narodil se 25. 
října 1908 v Dona Francisca v Brazílii jako třetí z osmi dětí Pedra Daronche a 
Judite Segabinazzi. Pokřtěn byl 1. listopadu 1913, když mu bylo pět let, poté 
co se rodina přestěhovala do Nonoai. Jeho otec, který se oženil s jeho matkou 
15. ledna 1905, byl v roce 1923 zavražděn.

Adílio patřil mezi dospívající chlapce, kteří doprovázeli dona Manuela Gonzáleze 
na jeho dlouhých a náročných pastoračních cestách, při nichž navštěvovali i 
domorodé indiány z kmene Kaingang. Byl věrným ministrantem a žákem školy, 
kterou don Manuel založil.

Biskup ze Santa Maria pozval dona Manuela do germánských kolonií a Manuel 
se rozhodl, že s sebou vezme i Adília. Společně vyrazili 2. března, krátce před 
Velikonocemi. V Palmerii se Manuel odvážně postavil revolucionářům a vyzval je 
k vzájemnému respektu a odpuštění. Tím si však vysloužil jejich hněv – rozhodli 
se oba zabít poté, co Manuel a Adílio poskytnou křesťanské pohřby jejich obětem.

Dne 20. května 1924 se zastavili v Braze, aby se zeptali na cestu. Netušili však, že 
v okolí číhají vojáci. Adílio se tam zúčastnil Manuelovy poslední mše – sloužené 
ve zřícené kapli – přestože ho místní varovali, aby do lesa nevstupoval. Přijali 
„laskavou pomoc“ vojenského doprovodu, který jim nabídl, že je dovede do Três 
Passos. Tak padli do připravené pasti. Byli odvedeni do odlehlé části lesa, kde je 
vojáci svázali ke stromům a 21. května 1924 zastřelili jako mučedníky víry.

Tehdy šestnáctiletý Adílio tak odvážně vydal svědectví o Kristu po boku svého 
duchovního průvodce a přítele. Ačkoli lidé odmítli poselství těchto svatých 
mučedníků o úctě a smíření, příroda jakoby jejich svědectví přijala – žádné divoké 
zvíře se jejich těl nedotklo. Obyvatelé Três Passos našli jejich těla čtyři dny po 
smrti, stále neporušená.

Jejich ostatky byly pohřbeny nedaleko místa mučednictví, kde spočívaly čtyřicet 
let. V roce 1964 byla těla exhumována a přenesena do farního kostela v Nonoai. 
Na místě jejich smrti byl vztyčen památník.

Proces blahořečení zahájil 29. března 1996 papež svatý Jan Pavel II. Diecézní 
vyšetřování bylo potvrzeno 4. prosince 1998. Historická komise vydala kladné 
hodnocení 13. února 2001 a teologové 26. září 2006. Don Manuel i Adílio byli 
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blahořečeni 21. října 2007.

Blahoslavený Adílio Daronch se stal patronem Světového dne mládeže v roce 2013 
a již v roce 2012 také patronem diecéze Frederico Westphalen. Jeho atributem je 
dlaň – symbol čistoty a oddanosti.

Je úžasné znovu vidět v těchto událostech tutéž svěžest, energii a sílu jako v 
„Umučení“ raných křesťanských mučedníků. Církev tak nezapomíná na hrdinské 
svědectví kněze a jeho akolyty, kteří zemřeli z lásky k evangeliu, ani na všechny 
věřící, kteří přicházeli k jejich hrobům, aby na jejich přímluvu vzývali Pánovu 
pomoc.

Modlitba ke svatému archandělu Michaelovi za duše v očistci

Velký svatý Michaeli, kterého Bůh pověřil, abys uváděl do nebe 
duše vyvolených, prosím tě za všechny, které jsem miloval a které už 

nejsou mezi námi.
Rač navštívit tyto duše, posilovat je a pomáhat jim uprostřed 

plamenů, v nichž se očišťují, a v temném vězení, kde trpí.
Vypros jim, aby je Bůh brzy přijal ke svému nebeskému stolu, do 

onoho podivuhodného místa světla a pokoje.
A až nadejde hodina, kdy i má duše sestoupí do tohoto temného 

příbytku, prosím tě, přimluv se za ni a přijď jí na pomoc.
Amen.
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EUCHARISTICKÁ ADORACE MODLITBA RŮŽENCE
Každý první čtvrtek v měsíci po mši sv. od 18:00 
u sv. Prokopa probíhá do 20:00 tichá adorace 
před vystavenou Nejsvětější svátostí.

Touto modlitbou oslovujeme Pannu Marii a 
rozjímáme o Ježíšově životě. Společně se modlíme 
každý den před mší sv. za ukončení války na 
Ukrajině.

KŘEST
KŘEST DOSPĚLÝCH: S knězem je nutné domluvit osobní setkání, po kterém následuje příprava ke křtu 
(katechumenát).  
KŘEST DĚTÍ DO 6 LET: Při osobním rozhovoru rodičů s knězem bude dohodnuta příprava na křest dítěte.
KŘEST DĚTÍ 7-14 LET: Při osobním rozhovoru s knězem bude dohodnuta příprava dítěte. 

DALŠÍ SVÁTOSTI A SVÁTOSTINY
CÍRKEVNÍ SŇATEK: jedná se o svátost, před níž je nezbytná doba přípravy pod vedením kněze.
SVÁTOST BIŘMOVÁNÍ: v této svátosti jsou biřmovancům udělovány dary Ducha sv. V naší farnosti se koná 
zpravidla na podzim.
SVÁTOST NEMOCNÝCH: uděluje se buď u nemocného doma nebo na jiném místě, kde je nemocný 
umístěn.
CÍRKEVNÍ POHŘEB: jedná se o tzv. svátostinu, v níž můžeme vyprovodit zesnulého a odevzdat ho do 
náruče Boží.

Pro všechny tyto svátosti a svátostiny je nutné kontaktovat faráře a dohodnout se na 
podrobnostech.

VÝUKA NÁBOŽENSTVÍ DĚTÍ 
Náboženství je důležitou součástí lidského formování dětí i mládeže
Ve školním roce 2025–2026 se vyučuje:
Předškoláci + 1. ročník ZŠ: út 15:30
2. ročník ZŠ: út 16:15  

3. ročník ZŠ + příprava k 1. sv. přijímání: 
pá 14:00
4. – 6. ročník ZŠ: pá 15:00
7. – 9. ročník ZŠ: pá 16:00

Bližší informace na webu farnosti, e-mailem: MiladaProvinska@seznam.cz, tel.: +420 721 
128 119, nebo osobně u P. Víta Uhra.

PRAVIDELNÉ AKTIVITY VE FARNOSTI
BIBLICKÁ HODINA: Společné čtení a objasňování biblických textů dle předem stanoveného rozpisu. 
čt 19:00-20:30 (kromě 1. čt v měsíci)
HOVORY O VÍŘE: Pro katechumeny a také pro všechny, kdo hledají smysl života z víry a chtějí se připravit 
na přijetí svátostí. Termíny dle domluvy s P. Vítem Uhrem.
NÁBOŽENSTVÍ PRO DOSPĚLÉ: Čtvrtky 1x za 14 dní. Střídá se s biblickou hodinou. 
ÚKLID KOSTELŮ: Rádi uvítáme každého, kdo bude chtít pomoci. I čistota a výzdoba Božího chrámu 
přispívá k celkovému duchovnímu stavu farnosti. V naší farnosti se úklíd koná druhou sobotu v měsíci. 

Pokud není stanoveno jinak, konají se uvedené aktivity ve Farním centru – Čajkovského 36, Praha 3.
Informace jsou včas zveřejněny na webových stránkách farnosti.



EKONOMICKÉ OKÉNKO stav ke dni 31. 10. 2025
výše dluhu (úvěr): 4.769.207,- Kč 
sbírka na splácení úvěru: 15.890,- Kč
	                                           
č. účtu farnosti: 6146009339/0800, Česká spořitelna

povinná měsíční splátka: Kč 55.456,-

Příspěvky mohou být redakčně upravovány.  Náklad 150 ks.   Výrobní cena 18 Kč.
NEPRODEJNÉ.

PODPOŘIT FARNOST A JEJÍ POTŘEBY MŮŽETE PŘES QR PLATBU

Finančními prostředky pokrýváme například platby 
za energie, nákupy liturgických potřeb a další 
nezbytnosti, bez nichž by se farnost neobešla.

Za Vaše dary Vám děkujeme!

KOSTELY VE FARNOSTI PRAHA 3 – ŽIŽKOV

DEN
Farní kostel sv. 

Prokopa
Praha 3, Sladkovského 

náměstí

Filiální kostel sv. Rocha
Praha 3, Olšanské 

náměstí

Filiální kostel sv. Anny
Praha 3, ul. 

Tovačovského

NEDĚLE
9:30 11:00

17:00
sv. smíření: 16:30

8:00
sv. smíření: 7:30

PONDĚLÍ 18:00
sv. smíření: 17:30

ÚTERÝ 17:00
sv. smíření: 16:30

STŘEDA 18:00
sv. smíření: 17:30

6:00
sv. smíření: 6:30

ČTVRTEK 18:00
sv. smíření: 17:30

PÁTEK 18:00
sv. smíření: 17:30

SOBOTA 8:00
sv. smíření: 7:30

VÝSTAV NEJSVĚTĚJŠÍ SVÁTOSTI:
sv. Prokop: první čtvrtek v měsíci po mši sv. – eucharistická adorace do 20:00

Změny a aktuální pořad bohoslužeb naleznete na www.farnost-zizkov.cz.

Úřední hodiny ve farní kanceláři:
Čajkovského 36/669, 130 00 Praha 3 - Žižkov Kontakty:
středa: 9:00 – 11:30     farář P. Vít Uher
čtvrtek: 9:00 – 11:30     farář P. Vít Uher

farář P. ThLic. Vít Uher, Th.D.:
tel. 731625910     e-mail: zizkov@efara.cz
web: www.farnost-zizkov.cz


